ДРУШТВО ФИЗИЧАРА СРБИЈЕ И ЦРНЕ ГОРЕ

МИНИСТАРСТВО ЗА ОБРАЗОВАЊЕ И СПОРТ РЕПУБЛИКЕ СРБИЈЕ

Квалификације из физике за Олимпијаду знања
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Општа група за основну школу

1. Три једнаке изоловане ненаелектрисане металне куглице су смештене у теменима једнакостраничног троугла. Танком проводном нити која је прикључена на удаљено наелектрисано тело чији се потенцијал одржава сталним се дотичу куглице једна за другом. Наелектрисања на прве две куглице су после тога била 
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nC. Одредити наелектрисање на трећој куглици. Напомена: потенцијали куглица су линеарне функције њихових наелектрисања али и наелектрисања осталих куглица.
2. Два равна огледала образују угао од 90(. У угао је постављено сабирно сочиво жижне даљине 
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cm, тако да оптичка оса сочива гради угао од 45( са сваким огледалом. Полупречник сочива износи 
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. На главној оптичкој оси сочива на растојању 
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, налази се извор светлости 
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. Наћи положај једног од ликова извора светлости који се налази на оптичкој оси. 
3. Мрежа се састоји од једнаких отпорника и једнаких волтметара. Први волтметар показује напон 
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V, a трећи 
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V. Колики напон показује други волтметар?
4. Жичани проводник са отпором 
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 Ω по јединици дужине има облик на слици. Угао износи 
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. По њему клизи исти такав проводник константном брзином 
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m/s . Контура је смештена у хомогено магнетно поље које је нормално на раван контуре а индукције је 
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T. Наћи смер и јачину струје која тече по контури. Контактне отпорности занемарити. Напомена: посматрати промене у малим временским интервалима.
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Напомена: Сва решења детаљно објаснити!

Свим такмичарима желимо успешан рад!

Решења

1. Потенцијали проводника су линеарне функције њихових наелектрисања, што значи да потенцијал друге куглице зависи од наелектрисања прве, а потенцијал треће куглице зависи од наелектрисања прве и друге нпр. 
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. Пошто су куглице симетрично распоређене то су коефицијенти 
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једнаки. Слично важи и за остале куглице. При наелектрисавању прве куглице она стиче потенцијал 
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 потенцијал извора). При наелектрисавању остале две куглице мења се и њен потенцијал, но то је за коначно решење небитно. При наелектрисавању друге куглице њен потенцијал (а то је уједно и потенцијал извора) је такође 
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. Аналогно, за трећу куглицу важи 
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. Значи, 
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. Одавде је 
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2. Нека је 
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 растојање од лика извора светлости до сочива које даје сочиво без рефлексије светлости од огледала. Тада важи:  
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. После одбијања светлости од огледала лик настаје на растојању 
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од праве пресека огледала, тј. на растојању 
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 лево од сочива (настају уствари три лика, два су бочна, не налазе се на оптичкој оси и њих не разматрамо, остаје још један на оптичкој оси сочива). На тај начин на сочиво пада конвергертни сноп светлости, који се сече иза њега те је пресек зрака могуће разматрати као имагинаран лик на растојању 
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од сочива. Сочиво још једном прелама тај сноп. Из једначине сочива се добија коначно: 
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cm. Лик је реалан.
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3. Струја кроз трећи отпорник једнака је струји кроз трећи волтметар 
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, а напон на трећем отпорнику износи 
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. Сума напона на трећем отпорнику и трећем волтметру износи 
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 и једнака је напону на другом волтметру. Струја кроз други отпорник износи 
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. Сума напона на другом отпорнику и на другом волтметру је једнака напону на првом волтметру: 
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. Елиминацијом израза 
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 добија се 
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, одакле се добија да је 
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4. Индукована електромоторна сила износи
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. Са слике се види да промена површине износи: 
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. После сређивања израза и занемарујући члан који садржи 
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. Пошто отпор контуре износи 
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. Заменом бројних вредности добија се 
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